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История создания, забвения и восстановления храмового комплекса в деревне Кречетово

(Бычкова Варвара, призёр Всероссийской олимпиады по школьному краеведению)
Православные храмы… Каменная летопись, создаваемая нашими предками на протяжении почти тысячелетия,  неотрывна от сельских пейзажей и городских видов России. Но прошелся по ним XX век своей железной разрушительной поступью. Пережившие столетия храмы оказались так уязвимы перед чуждой идеей. Сколько их было разрушено с молодецкой удалью! Другие же были изуродованы хозяйственной деятельностью потомков тех, кто их создал: мастерская, склад, мельница, магазин, клуб – что только не помещалось в святые стены.
 В ряде литературных произведений показана разрушительная деятельность атеистов-большевиков. Так, вологодский писатель Василий Белов в романе «Год великого перелома» рисует портрет Мити Куземкина, никчемного человека, труса, который доказывает свою верность большевикам осквернением церкви родной деревни. Не менее пронзительный пример надругательства над храмом – это рассказ «Крепкий мужик» Василия Шукшина. Бригадир Шурыгин искренне верит, что войдет в память односельчан, разрушив здание церкви и пустив кирпич на строительство свинарника. Никакими силами жители села не могли остановить этого варвара. К сожалению, XX век в нашей стране был веком геростратов. Но в последние десятилетия одумался российский человек, изменил своё отношение и к вере, и к памятникам православной  культуры.  Радуется сердце, когда выплывает лебедушкой восстановленная церковь или льется благодатный звон со свечи-колокольни.
Современная молодежь является свидетелем возрождения православия. Многие не стоят в стороне  пытаются внести свой вклад в это великое дело. Хочется понять, чем именно мы можем помочь сохранить наши духовные ценности? И могу ли я быть чем-то полезной?

Я родилась и живу в небольшой деревне Кречетово, расположенной на юге Архангельской области. Главной достопримечательностью и украшением нашей округи является храмовый комплекс-тройка. Две церкви и колокольня, с любовью построенные в XIX веке, в веке XX активно разрушались новой властью. От окончательной утраты храмы спасло то, что они были использованы в хозяйственных целях местным совхозом: в зданиях церквей расположили склад и мастерскую. Летел святой дух, изображенный на своде купола, над гайками, сапогами и лопатами. Односельчане ждали возрождения церквей. Одни просто надеялись, а другие решили, что это в их силах. Вдохновителями и организаторами этого святого дела стала семья Изотовых. С апреля 2004 года идет восстановление храмового комплекса и возрождение православной общины.
Взяться за исследование прошлого и настоящего храмового комплекса меня и мою подругу  заставил то, что сведений о культурном памятнике нашей деревни нет ни в каких источниках. А местные жители даже не помнили названия церквей. Хотелось бы рассказать о создании, забвении и возрождении храмов и колокольни и о людях, давших им вторую жизнь. Целый год мы посвятили сбору сведений по волнующей нас теме. В результате появилась работа, названная нами «Две жизни». Нас радует, что исследование затронуло сердца многих людей.
 Будущее комплекса зависит от тех неравнодушных, кто не надеется на помощь государства, на помощь спонсоров, а своим трудом воссоздает то, что было утрачено. Ярким примером являются Эдуард Иванович и Людвига Павловна Изотовы, люди интересной судьбы, смыслом жизни которых сейчас является возрождение местных святынь. Самым важным в деле восстановления они считают не богатые пожертвования, а личный труд. Я поддерживаю эту точку зрения, и вместе с подругами мы помогаем по мере сил: занимаемся покраской, убираем прихрамовую территорию, ухаживаем за цветами. Значит и наш, казалось бы, незначительный вклад вливается в общее дело возрождения.
Эдуард Иванович, «идеалист и романтик», мечтает делом возрождения объединить население деревни, переживающее не самые лучшие времена. У него появились единомышленники, которые занимаются ремонтом церквей, поддерживают порядок в храмах, помогают другим приходам. Среди них и наши родители. Это скромные люди, которые, как и Изотовы не считают свои дела чем-то особенным. Они говорят: «Мы живём здесь, и кто кроме нас должен возрождать наши ценности?»

  Работая над исследованием, мы опирались на воспоминания и рассказы жителей деревни, которые также неравнодушны к судьбе храмов. На мой взгляд, без помощи односельчан написание данной работы было бы невозможным. С ними было очень интересно беседовать, они простые, доброжелательные и открытые для окружающих люди. Мы говорили с ними не только об истории церквей, но и о жизни деревни в XX веке, о проблемах, волнующих их. Судьбы некоторых собеседников вызвали удивление и восхищение. Например, Эдуарду Ивановичу предлагали хорошую футбольную карьеру в Германии, но он предпочел вернуться в Россию. Много ли современных спортсменов являются такими патриотами? 
Можно сказать, что дело возрождения в нашей деревне объединяет людей разных поколений. О конфликте отцов и детей здесь нет даже и речи. 
Очень жаль, что сведений о храмовом комплексе родной деревни нет ни в каких справочниках, путеводителях. В Интернет-ресурсах о нем упоминается только в путевых заметках, проезжающих туристов. Мы надеемся, что наша работа, размещённая в СМИ, поможет рассказать о таком прекрасном  уголке России, как деревня Кречетово Каргопольского района Архангельской области.
Статья 44 Конституции РФ так определяет одну из обязанностей граждан России: «Каждый обязан заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, беречь памятники истории и культуры». Государство выделяет немалые средства на восстановление архитектурных объектов. Но, чтобы получить государственную поддержку, нужно добиться признания исторической ценности сооружений. Наш храмовый комплекс, вероятнее всего, в список охраняемых государством объектов не попадёт. Но для жителей округи от этого его ценность не становится меньше. Ведь в эти церкви вложены бескорыстный труд и любовь наших предков. Потерять их – значит разорвать связующую нить поколений. 
Современная деревня Кречетово как бы является визитной карточкой Архангельской области для въезжающих на её территорию с юго-запада. И  её жителям должно быть не всё равно, что видят гости: руины или белоснежные церкви.

Чтобы восстановить весь комплекс, требуется гораздо больше сил и средств, чем уже затрачено. Храм Александра Ошевенского стоит практически без крыши, над трапезной, пределом и папертью её нет совсем. Требует серьёзного ремонта колокольня. Изотову уже предлагают просто законсервировать здания и отказаться от восстановления. Но он с особой убедительностью говорит: «Пока я жив, ничто не заставит меня отказаться от этого святого дела».
   В настоящее время деревни Кречетовской округи, как и большинство российских деревень, переживают кризис. Как говорится, «Не до жиру, быть бы живу». Но тот факт, что именно сейчас своими скромными пожертвованиями и трудом сельчане восстанавливают храмовый комплекс, даёт надежду: рано ставить на деревне крест!
Проводя исследование, я поняла, сколько труда и сил простые люди вкладывают в дело возрождения православия. Я считаю, что и мое участие не было напрасным. Мои чувства совпадают с ощущениями Анатолия Жигулина, выразившего их в этих строчках:
«Россия Бога не забыла.

Хоть муки крестные прошла, 

Но все же свято сохранила

Частицу веры и тепла.

И от одной от малой свечки

Зажглась могучая заря.

И стало ясно: вера вечна,

Как вечны солнце и земля».
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