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Слово о борщевике Сосновского
(Кострикова Валерия – призёр Всероссийского конкурса «Моя малая Родина»)
«Где родился, там и сгодился»

(русская пословица)

Как разумно устроена природа! Каждая травинка, каждая букашка,  все имеет свое предназначение. Ромашковые поля радуют глаз, черемуха, как невеста в белой фате восхищает своим ароматом, а в конце лета позволяет лакомиться и лечиться терпкими ягодами – костянками. Даже жгучая крапива необходима для того, чтобы над цветами запорхали веселые бабочки – крапивницы!

Но, иногда  в установившееся в природе равновесие вторгаются «пришельцы». Чаще всего они появляются по воле человека. Некоторые из них не приживаются в чуждой среде. Так в 60 – е годы прошлого века власти нашей страны попытались провести эксперимент по выращиванию теплолюбивой кукурузы в северных районах. На лучших колхозных землях росли полуметровые зеленые стебельки, которые годились только на силос. Не позволил северный климат прижиться «царице полей» и дать богатый урожай.
Случается, однако, что эти «чужаки» становятся «приемышами», если родные условия были подобными,  и в новом месте они не встретили врагов. Показательным примером является ситуация в Австралии, связанная с нашествием кроликов. Эти милые, пушистые животные уже много лет являются бичом Божьим для местных фермеров. Никакие меры борьбы не помогают справиться с этой эпидемией.
Я живу не в Австралии, а в маленькой северной деревне Дуброво, что расположена на юго – западе Архангельской области. Предки, основавшие мою и окрестные деревни, давали им названия красивые, связанные либо с особенностями местности, либо в честь основателей. Рядом с моей деревней находится Медведево (возможно, первый поселенец здесь встретился с косолапым), Кречетово (название деревни наталкивает на мысль, что когда то давно в этой местности водились гордые, красивые  кречеты), Чагово( может быть, здесь жили любители чая из чаги).Можно привести великое множество таких примеров, ведь не только в моей местности, но и во многих других уголках нашей необъятной страны встречаются деревни, названия которых дают полет для фантазии. Но не только это объединяет нашу территорию, а еще и то, что новый «пришелец» захватил ее и занял уже многие тысячи гектаров земли в разных регионах страны. Этот «пришелец» - борщевик, дикая кавказская трава, (не стоит путать борщевик Сосновского с борщевиком сибирским, второй не является столь опасным, нежели тот злодей, что хозяйничает на нашей территории), он уже настолько прижился в наших плодородных землях, что многие деревни впору называть – «Борщевиково». То, что борщевик занимает огромные территории и мешает расти другим растениям, не единственная проблема. Главным его «злом» является наличие в соке этого растения особых веществ, которые повышают чувствительность организма к солнечному свету, и, попав на кожу, вызывают разной степени ожоги.  Борщевика можно назвать «агрессором» дорожных обочин и запущенных  полей. Вызывает удивление тот факт, что борщевик – «приемыш» растет только рядом с человеческим жильем. Это его роднит с такими спутниками людей, как тараканы, крысы, клопы.

 В нашей стране борщевиком заинтересовались в 40-х годах прошлого века, по распоряжению И.В. Сталина (за что впоследствии, среди сельского населения, борщевик получил название «Месть Сталина»), дабы решить проблему с кормопроизводством, когда традиционная кормосмесь не обеспечивала животных. Участие в этой широкомасштабной и многолетней программе принимали многие ученые. Не смотря на изобилие видов борщевика, решили ввести в производство борщевик Сосновского, т.к. он не требует особого ухода и удобрений, является многолетним растением и очень хорошо плодоносит. Главным его помощником является ветер, который разносит семена борщевика по всем сторонам света. Кроме этого, у кавказской травы нет врагов в нашей северной природе. Вот и расцвел он пышным цветом, где надо и не надо.

На моей малой родине это « полезное» растение стали возделывать в 70 – е годы  XX – го века, восхитившись его плодовитостью. Борщевик давал большой урожай, целых 1000 центнеров зеленной массы с гектара. Кроме этого, за данной культурой не надо было ухаживать. Бросил один раз семена и растет он сам по себе. Не то что прихотливый клевер да тимофеевка: семена нужно собрать, от плевел отделить, в хороших условиях сохранять, чтоб не заплесневели или не сгорели, по весне нужно подсеять, да еще о севообороте не забыть. То ли дело борщевик! И поэтому, люди, занимающиеся хозяйством, могли, особо не беспокоится, тем самым, упрощая свою работу.
 Но борщевик не был широко внедрен в хозяйство, так как выяснилось, что он не пригоден для кормления скота, потому что молоко у животных приобретало горький вкус. Однако уже через 15 лет борщевик стал настоящей угрозой - бичом полей, распространяясь и занимая все новые и новые территории.
Я считаю, что главное зло борщевика заключается в том, что его сок ядовит и опасен для человека. Одна мысль о том, сколько людей пострадало из-за необдуманного поступка ученых  и фермеров, ужасает. А сколько еще может пострадать! Ведь не все знают о том, какую опасность в себе несет это растение, особенно, маленькие дети! Один из моих родственников, будучи маленьким и не зная о том, что это за «фрукт» - борщевик, серьезно пострадал, покрывшись волдырями, как леший из старых русских сказок. Это ужасное зрелище, когда от небольшого количества сока этого растения тело будто огнем обожгло! Этот пример не единственный, что я могу привести. Часто ожог люди получают по -  неосторожности, как например, моя бабушка. Косила она траву у речки и, завернув в листик, какого – то растения точило для косы, положила его в сапог, чтоб не потерять да не забыть. Заработавшись, она и не обратила внимания, что листик тот, был не иначе как борщевик, да и не заметила бы, если б он не дал о себе знать. Уже скоро появилось жжение по всей ноге и, спустя некоторое время выскочили, один за другим, как грибы после дождика, борщевиковые волдыри. Часто жертвами борщевика становятся дети. Кто – то погладит яркий листочек, а потом неделями ходит на перевязку, кто – то поступит еще неразумнее и сделает трубочку, чтобы стрелять зелеными ягодами. Вот тут наступает настоящая проблема для местных медиков, попробуй, вылечи обожженные слизистые рта! 
Люди, не видавшие борщевик, первоначально удивляются его дородности, крепости, высоте. Однажды к нам приезжали связисты из Костромской области, которые были восхищены этим «гигантским укропом» и интересовались, можно ли взять с собой семян. Как он были разочарованы, узнав правду о восхитившем их растении!

Зачастую в жизни происходят подобные случаи, когда тщательно всё не проверив и не рассмотрев все сильные и слабые стороны, будь то распространение растений, как борщевик, или животных, как кролик в Австралии, мы совершаем серьезные ошибки, за которые расплачивается не одно поколение. И все бы ничего, если бы это не совершалось в масштабах страны, когда невинные люди страдают и исправляют результаты чужого труда. Мы, великий русский народ, мы прошли через тысячи испытаний: нас захватывали, разрушали, командовали, мы падали и распадались, мы перенесли множество эпидемий и воевали между собой, но всегда, какая бы напасть не происходила, мы поднимались, чего бы нам это не стоило. Существует расхожее мнение, что русских могут победить только русские. Данное высказывание можно отнести не только к жестоким политическим режимам, уничтожавшим россиян, но и к непродуманным экспериментам доморощенных ученых и хозяйственников. На память приходит, слава Богу, не осуществившийся проект, по переброске вод северных рек в Волгу. Ретивые экспериментаторы чуть не загубили местность, в которой я живу. На реке Свидь, которая находится недалеко от моей деревни, были намечены места строительства плотин и насосных станций, при помощи которых планировалось перекачивать вешние воды на юг. Низкий поклон российским писателям, поднявших тревогу и объединивших вокруг себя неравнодушных противников проекта. А ведь что могло быть? Жителям ряда деревень уже было объявлено, что их родной кров будет принесен в жертву цивилизации. Помогло еще и то, что экономика страны уже «дышала на ладан» и ей было не до таких фантастических дел. 

Казалось бы, проблема борщевика не такая серьезная, как поворот северных рек, но эта «злая дудка» хорошо портит нам настроение. Во – первых, губит окружающую красоту. Наш районный город Каргополь называют «жемчужиной Севера», настолько красивы его белокаменные храмы, колокольня, уютны деревянные улочки. Но приезжающие туристы с возмущением отмечают, что из – за этого гиганского «укропа» скоро не будет видно древней красоты города. Во – вторых, борщевик занимает самые плодородные земли. Если зазевался местный житель, не проследил  состояние огорода, то получает в награду пышый куст, который очень сложно вывести.

На мой взгляд можно выделить и положительное качество «заборщевиковости» наших деревень. Эта «гигантская травка» стала индикатором лени, бесхозяйственности и равнодушия. Идешь по деревне любуешься ухоженными палисадами с цветами и вычищенными грядками и вдруг – «пальма»! Ясно кто живет за этим забором! Борщевик так же указывает на нерадивых представителей местных властей, ведь чаще всего он селится вокруг магазинов, контор, клубов и других административных учреждений и мест массового пользования.

Я считаю, что бороться с этим «зеленым чудовищем» можно только всем миром и на протяжении длительного времени. Сейчас сетуют, что в России нет национальной идеи. Так может предложить в качестве объединяющего многих людей дела борьбу с борщевиком?! Возвращаясь к эпиграфу эссе, хочется сказать, что «приемыши», вырванные  человеком из родной среды, где они занимают разумную нишу, часто не приносят пользы на другой родине.
Закончить свое рассуждения о «злой травке» хотелось бы злыми частушками.

