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Успех работы классного руководителя складывается из многих компонентов. Одними из главных таких составляющих является взаимопонимание классного руководителя, школьников и их родителей. Каждый учитель ищет свой путь в решении этой проблемы. На мой взгляд, важную роль в этом деле играет внеурочная жизнь класса. Совместные походы, трудовые десанты, вечера, общешкольные мероприятия помогают полнее раскрыть особенности личности обучающихся, понять друг друга. Мне хотелось бы рассказать о  классных вечерах, посвященных Дню матери. Эти мероприятия позволяют включить в совместную деятельность и третью составляющую – родителей  моих воспитанников. Я уже выпустила тот класс, в котором мы подготовили и провели три таких вечера,  поэтому можно подвести итоги работы и сделать выводы. Так получилось, что папы детей данного класса оказались стеснительными, мы с ребятами так и не смогли сподвигнуть их на Праздник пап. Но проведённые Мамины вечера с теплотой вспоминают и выпускники, и их родительницы.
Несколько слов о классе. Сельская школа, время демографической ямы, последний выпуск малокомплектных школ. И класс, в котором всего 7 человек.   При этом, до 5 класса они обучались в 4 школах: 4 человека в основной и три – в трёх малокомплектных. Дети все очень интересные, но такие разные! Как их объединить в единый коллектив, создать доброжелательную атмосферу, помогающую обучению? В середине сентября мы сходили в поход, который показал, что даже среди четырёх, которые учились вместе, единства нет.  Поэтому первое внеурочное мероприятие я решила посвятить Дню матери, полагая, что совместное с родителями мероприятие поможет ребятам сблизиться. Это был первый вечер, который я назвала «Самая лучшая мама на свете».

Для ребят на празднике главным было поздравить самых родных людей и показать, что их мамы самые лучшие. Вечер был спланирован так, что каждая из присутствующих становилась победительницей одного из конкурсов, и ей присваивалась определённая номинация. Было спланировано большое количество конкурсов и игр. Не скажу, что эти конкурсы были чересчур креативные, но участвовать в них было весело и достаточно просто. Например, надо было изобразить хоккейный турнир на кухне, где ребёнок стоял на воротах (их роль играл стул), а мама веником забивала мячи. Или  Конкурс «Примерочка». Вы шьёте костюм своему чаду. На глаз оторвите кусок бумаги, который соответствует:

-длине брюк,

-длине рукава,

-объёму талии,

-обхвату шеи,

-ширине плеч.
А ещё просили перевести с современного детского на русский: Конкурс «Пойми меня».
1 – Как дела? – Ништяк! (Нормально.)

2 – А у меня сегодня такая пруха была! (Мне сегодня повезло.)
3 – Я такой угарный фильм посмотрел. (Я посмотрел смешной фильм.)

4 – У него что, башню снесло? (Он сошёл с ума?)

5 – По математике что-нибудь задано? – Скорее да, чем нет. (Не знаю.)

6 – Я тебе такую фишку расскажу! (Я такую новость расскажу!)

7 – Я не могу прийти, у меня шнурки в стакане. (У меня родители дома.)
8 – Мама, да забей ты на эту двойку. (Мама, забудь про эту двойку.)

 Ребята же готовили концертные номера.
Какие цели ставила я сама? Во-первых, подготовка концертных номеров должна была объединить всех ребят. Они поняли, что их всего 7, и если кто-то из них откажется от роли или не придёт на вечер - подведёт весь класс. Это было самое сложное. Но, на мой взгляд, формирование с первых моментов существования коллектива чувства ответственности сыграло впоследствии важную роль в становлении  их личностных качеств. Во-вторых, мероприятие было запланировано на успех. Каждый ребёнок испытал положительные эмоции, не было зависти и обид. А были вкусные пироги от любимых мам, весёлые концертные номера, шуточные конкурсы, игры, которые заставляли мам вести себя по-детски, благодарности за воспитание каждого ребёнка. Кроме этого, накануне вечера мы учились правилам поведения за столом. Дети подготовили подарки мамам – куклы-обереги. Для этого мы изучили традиционные северные куклы, выбрали понравившиеся, старательно их смастерили.
Второй вечер потребовали уже дети. Это был 7 класс. Уже был коллектив со своими достоинствами и проблемами. Мы решили показать мамам, что умеем делать в качестве организаторов, или как сейчас говорят – выступить в роли аниматоров. Вечер назвали «Когда мама была школьницей». Ребята представляли учителей, готовили шуточные уроки. Мы погрузили мам в атмосферу школьной жизни, а они с удовольствием выполняли предложенные задания. Так на уроке математики они решали задачки из Задачника  Григория Остера, урок русского был посвящён написанию мини-сочинения «Как я тебя люблю, мой муж!», на истории исправляли ошибки в учебнике профессора Незнайкина. А ещё сочиняли буриме, рисовали причёску и макияж Бабе Яге для конкурса красоты среди представителей нечисти. Были весёлые физкультминутки и большие перемены с чаепитием по требованию. Заключительный урок технологии мы посвятили изготовлению куклы-берестушки с родительским благословением. В этот раз папам приготовили обращения, с призывом бережно относиться к своим жёнам. Мамы от души повеселились и испытали чувство гордости за своих детей.
 Что получили дети? Во-первых, каждый из них проявил творческие способности, придумывая маленький сценарий для шуточного урока. Во-вторых, вновь говорили об ответственности перед коллективом класса, перед своими родителями. Данное мероприятие развивало и коммуникативные способности. Одно дело – отвечать на уроке, а здесь надо было справиться с волнением и страхом выступления перед взрослыми. Анализируя проведённый вечер, дети пришли к выводу, что если тщательно приготовиться к порученной роли, всё продумать и отрепетировать заранее, то ожидаемый результат  вполне достижим. А ещё мои воспитанники получили  удовольствие от процесса подготовки вечера.
Заключительный вечер, посвящённый Дню матери был подготовлен и проведён в 10 классе. Инициатива шла от ребят, и как они объяснили, «мамы тоже хотели бы ещё раз встретиться». Назвали праздник «Наши мамы, юные совсем…». Мои взрослые воспитанники готовили мамам сюрпризы: очень трогательную презентацию из фотографий молодых и таких красивых мам, коллаж из фото ребят класса. Были придуманы конкурсы, которые возвращали родителей в пору их юности. Так им предлагалось нарядиться на дискотеку. Для этого мамы должны были подобрать из образцов моделей одежды 80-90-х годов понравившиеся и раскрасить их. Дети также выполняли это задание, а затем сравнили выбор. Участвуя в музыкальном конкурсе,  вспомнили мамы и музыку, звучавшую на дискотеках их молодости. С удовольствием они рассказывали о разных приметах и поверьях, связанных со сдачей экзаменов. И бюджет свой студенческий распределяли, опираясь на цены конца 80-х. Особое удовольствие вызвало представление мам под названием «Таинственная незнакомка». Дети отвечали на вопросы шуточной викторины, я же на основе ответов сделала описание каждой из мам, а им осталось себя узнать. А ещё пели под караоки, пили чай с вкусными пирогами, поздравляли одну из мам, чей день рождения совпал с мероприятием… А мне приятно было видеть, как повзрослели мои воспитанники, какие тёплые дружеские отношения у них с родителями.
Тема моего выступления заявлена как «Воспитательный потенциал классных вечеров, посвящённых Дню матери». Из сказанного выше можно сделать вывод, что данные мероприятия дают простор применению многих педагогических технологий. Это и педагогика сотрудничества, и коммуникативные, и компьютерные и игровые технологии. Помощником в проведении игр для меня стала книга под редакцией Е.А.Левановой «Игра в тренинге. Возможности игрового взаимодействия». Совместная подготовка к праздникам сближает трёх основных субъектов воспитательного процесса -  ребёнка, родителя и учителя. Важно, что в данной ситуации они оказываются равноправными участниками общего дела. Сотрудничество – вот главная цель таких внеурочных мероприятий. В процессе общего дела формируются условия для взаимопонимания, взаимопомощи, взаимодействия. И ещё дети получают  большой урок доброты. 
В завершение хочу сказать, что мы остались добрыми друзьями. Это касается как родителей, так и моих воспитанников.
